

领导致辞

教育部直属高校工作司副司长 德永致辞

各位领导和来宾、同学们、朋友们：

在浙江大学医学院新院区正式启用的喜庆时刻，我代表教育部直属司向浙江大学医学院的全体师生致以热烈的祝贺和良好的祝愿！

浙江大学医学院历史悠久，有着深厚的医学底蕴。多年以来，虽历经曲折，但始终治学严谨，秉承“求是、创新”的办学精神，坚持学科发展与人民健康需要相结合的治学方针，艰苦奋斗，不断进取，为国家培养了大批杰出的医药卫生人才。1998年，四校合并建成新的浙江大学，形成了在国内外具有影响力和知名度的综合性、多学科、研究型大学。重新组建后的浙江大学医学院引进了先进的教学管理理念，以国际一流大学医学院为标杆，结合自身条件和现状，推行了基础医学和临床医学两大核心课程模块的教学改革。近年来，陆续实施了医学/理学双博士教育项目、特色八年制教育项目、国际留学生教育项目、大类招生等新举措，加强培养基础宽、能力强、潜力大、具有国际竞争力的医学生，逐步走上与国际医学教育接轨的道路。可以说，浙江大学的医学教育改革获得了国内外同行的认可和高度评价，也为我们探讨在综合性大学中如何完善医学人才培养机制这一课题提供了新思路。

浙江大学医学院的科研形势也呈现奋进、喜人的态势。从1998年并校后，在国家自然科学基金项目获得数、科研经费、SCI收录论文数等都保持上升的势头，连年翻番。已经从合并前的教学型专科大学成功转型，正向“科研型”的一流医学院努力迈进。

同志们，同学们，现代医学正飞速发展，一系列医学科技的成果给人类健康带来福音，保证了社会的健康、和谐、可持续发展。医学学科对社会的贡献不可估量。

今天，我们齐聚一堂，庆祝浙江大学医学院搬迁到浙江大学紫金港校区，它的建成及使用将为浙江大学高水平的医学科学研究和人才培养发挥巨大的作用，为社会为国家培养更多优秀的医学人才。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。这是一个新的起点，也是新的机遇。我们相信，浙江大学医学院必将以此为契机，全体师生会加倍努力，与时俱进，不断创新，共同开创浙大医学院的美好未来！

最后，我衷心祝愿浙大医学院的明天更加美好！祝浙大医学院的各项事业再创佳绩。

卫生部科技教育司副司长孟群致辞

各位领导和来宾、老师们、同学们：

十一月的杭州秋高气爽，天高云淡。今天我怀着特别喜悦的心情参加浙江大学医学院新院区启用典礼。首先请允许我代表卫生部科技教育司，向浙江大学医学院致以热烈的祝贺！

随着我国经济社会的发展，卫生事业在保障人民的健康、促进经济的发展中所起到的作用越来越重要。卫生事业的发展、人民群众的健康是构建和谐社会的重要内容和重要任务。卫生部已把防治重大疾病，开展新型农村医疗合作，发展社区卫生服务等作为“十一五”卫生事业发展的重点工作。国家已经把重大疾病的防治、新药的创制列为中长期发展重大专项。卫生部正在研究制定重大专项的实施方案，希望尽快启动。卫生事业的改革与发展，医学教育、医学人才的培养及卫生科技工作，对我国高等医学院校提出了新的、更高的要求。充分发挥医学院校在教育、卫生、科技等方面的优势，培养教育层次、结构、知识、能力等方面的高素质人才是卫生事业改革和发展的需要。加强医学基础和临床研究，增强原始创新、集成创新和引进消化吸收再创新的创新能力，提高疾病诊治水平，提高服务质量，是我们高等医学院校的重要任务。高等医学院校不仅在学校教育方面，而且在毕业后医学教育、继续医学教育中也将发挥更重要的作用。

浙江大学医学院是我国较早建立，具有近百年历史的医学院校之一。长期以来，浙江大学医学院在几代浙医人的努力下，已经发展成为国内教育、科研和医疗都颇具规模的著名医学院校之一，培养了大批医学人才，为我国医学事业的发展做出了重要的贡献！卫生部传染病重点实验室，卫生部多器官移植重点实验室设在浙江大学医学院；浙江省医学教育中心和全科医学教育中心也设在浙江大学医学院。浙江大学医学院也是我国较早开展继续医学教育的高校之一，所申报和批准的国家级继续医学教育项目在国内名列前茅。昨天卫生部刚刚结束对浙江大学医学院专科医师培训基地的评审工作，我们浙江大学医学院六所附属医院总共有近百个二级学科和三级学科参加了评审，通过的基地将成为我国首批专科医师的培训试点基地。今年是我国“十一五”规划的开局之年，也是浙江大学医学院搬迁到新院区的喜庆之年。在美丽的紫金港校区，拥有崭新教学科研楼、优美育人环境的浙江大学医学院，教学和科研条件都得到了大幅度提高。特别是员工们，更以饱满的工作热情、扎实的工作作风、开拓进取的工作精神投入到了医学教学、科研、医疗活动中，一个近百年的老校正焕发出新的青春活力。我相信，在浙江大学和浙江大学医学院的领导下，在全体师生职工的努力下，浙江大学医学院一定会在教学、医疗、科研中取得更大的成就！祝浙江大学医学院再创辉煌！谢谢！

浙江省卫生厅厅长李兰娟致辞

尊敬的各位领导、各位来宾、同志们、朋友们：

很高兴参加浙江大学医学院新院区的启用典礼，首先我代表省卫生厅向浙江大学医学院表示热烈的祝贺！

浙江大学医学院有着悠久的历史，从1912年浙江医学专门学校创校开始，历经了近百年的岁月，为我国的医疗卫生事业输送了数以万计的杰出医学人才，其中很多人成为全省的各大医院、基层医疗单位以及卫生行政管理部门的骨干，为我国的医疗卫生事业做出了巨大的贡献。同时，浙江大学

医学院还在医学学科建设、卫生科研攻关、卫生政策建议等方面充分发挥龙头作用，积极为我国的卫生现代化建设做出了努力和贡献。

今年九月，省政府发布了《浙江省卫生强省建设与“十一五”卫生发展规划纲要》，明确了实施农民健康工程、公共卫生建设工程、城乡社区健康促进工程、科教兴卫工程、“强院”工程以及中医药攀登工程等六大重点建设工程。其中很重要的一条是科教兴卫，这一点的实施必须要整合我省现有的优势资源。作为卫生强省建设的重要载体，在这六大工程的建设中，浙江大学医

学院的全体教职员工都要发挥更大的作用，要利用你们的人力资源、科研资源以及一系列优惠政策来带动、带领全省的科教兴卫工程。科研工作、大量的科研成果在浙江大学医学院，省卫生厅大量的科研经费也投在浙江大学医学院，所以医学院广大的科技工作者有能力也有责任为全省医学学科的发展做出更大的贡献，培养大量高精尖的人才为浙江的科教兴卫工程作出贡献。在这六大工程中，包括强院工程，而浙大医学院的六所附属医院又是我们强院工程的龙头医院，所以我相信医学院将发挥更大的作用，做出更大的贡献！

医疗卫生事业是造福人民的事业，关系人民群众的切身利益，关系千家万户的幸福安康，也关系经济社会的协调发展，关系国家和民族的命运。这四个关系是胡锦涛总书记最近讲话中提出来的。我想，这四个关系充分阐述了医疗卫生事业的重要性，也说明了医学院校培养医疗卫生事业人才的重要性。10月23日，胡锦涛总书记在中央政治局第三十五次集体学习的时候，又进一步强调把发展医疗卫生事业、提高人民群众健康水平放在更加重要的位置，提出要坚持公共医疗卫生的公益性质，建设覆盖城乡居民的基本卫生保健制度。做到这一点，我相信要通过我们广大的医学院校，广大的医疗卫生事业的共同努力。省卫生厅前几年引进了高精尖人才的培养和全科医生的培养，继续医学教育项目以及全科医学教育项目，得到了医学院积极的配合。作为经济强省，我们有信心在全国率先完成胡总书记提出的任务，提高卫生服务的效率，实现卫生服务的公平性，为人民的健康作出更大的贡献！

这次医学院整体搬迁到紫金港新院区，教学和科研条件都得到极大的改善。我本人是浙大一院的一名教授，在前面的这座科研大楼有自己的实验室，所在的传染病学是浙江大学医学院唯一的全国重点学科。现在学院又为科研工作提供了更好的硬件环境，在原有卫生部传染病重点实验室的基础上，整合浙江大学资源的优势、人才的优势，我们冲刺国家重点实验室已打下了良好的基础。我相信，有浙江大学、浙江大学医学院的支持，这个目标一定能够实现！

最后，我衷心希望浙大医学院能不断创新，越办越好，培养更多的优秀人才，取得更多的科研成果，为我省实施科教兴卫战略，建设卫生强省做出更大的贡献。谢谢大家！

浙江大学常务副校长倪明江致辞

尊敬的各位来宾，老师们、同学们：早上好！

在这秋高气爽、硕果累累的美好季节，我们满怀喜悦地会聚在紫金港校区，共同见证浙江大学医学院新院区的正式启用！在此，我谨代表学校党委和行政，向医学院的全体师生员工致以热烈的祝贺和亲切的问候，对前来参加典礼并长期关心支持浙江大学及医学院建设和发展的各位领导和来宾表示热烈的欢迎和衷心的感谢！

新浙江大学组建八年来，医学院全体师生员工发扬“求是、创新”的精神，艰苦奋斗，锐意进取，在人才培养、学科建设、科学研究、社会服务等方面取得了显著成绩，为学校各项事业发展作出了重要贡献。

根据学校发展需要，医学院原所在的湖滨校区地块已被成功置换。现在，崭新的医学院楼群又矗立在紫金港校区的西南端，形成紫金港校区校园建设的又一亮点。医学院新院区占地近1万公顷，楼群建筑面积达8万余平方米，建筑设计风格独特，基础配套设施齐全，教学科研条件优良，周边环境优美和谐，为医学院在新世纪的又快又好发展创造了一流的办学条件。

医学院新院区的建成和启用，是我校校园建设中的一件大事，也是医学院建设发展中的一个重要里程碑。在此，我代表学校要特别感谢医学院的全体师生员工，感谢你们以学校工作大局为重，克服各种困难，如期完成学院搬迁，迎来新院区的正式启用。同时，我也衷心地希望你们尽快适应新的工作、学习和生活环境，继续发扬艰苦奋斗、团结拼搏的作风，为学院和学校各项事业发展再立新功，作出新的贡献。

发挥浙大的综合优势，大力发展医学学科，是学校创建世界一流大学的重要主题。学校一直高度重视医学学科的建设与发展，将医学学科的发展看成“学校科学研究的发动机”。学校在国家“985工程”二期创新平台建设中，专门设立了医学技术与疾病防控创新平台，进行重点建设。医学院新院区的建成和启用，又为医学学科的发展提供了一个新的契机。学校将一如既往地支持医学学科的建设与发展，希望医学院党政领导班子进一步解放思想，明确目标，凝炼方向，抓住机遇，扎实工作，不断开拓，团结带领全体师生员工再接再厉，取得更大成绩。

最后，祝愿各位领导和来宾，各位老师和同学身体健康，学业进步，事业发展！祝愿浙江大学医学院兴旺发达！谢谢！

浙江大学医学院院长巴德年致辞

各位领导和嘉宾、老师和同学们，今天，浙江大学医学院新院区正式启用，是浙大医学院发展征途上可圈可点、值得纪念的一桩重大事件。1998年，浙江医科大学并入浙江大学，是一次历史的复归，又是中国高等教育体制改革的一次创举。浙江大学作为全国学科最齐全的综合性大学，在西子湖畔诞生了。从此，浙大医学院作为浙江大学的一部分，很快与浙江大学有机地结合在一起，融为一体，成为浙江大学迈向一流大学的一个重要的方面军。2005年经国家教育部批准，浙医开始招收八年制医学生，使浙医的办学层次一跃进入了我国医学院校的先进行列。今天，新院区的启用，明天或许后天新医学中心在紫金港主校区的落成，一个面向未来、面向现代化的、集医学教育、医学科研、医疗服务为一体的浙江大学医学板块正在形成。经过了十年，几十年，几代人的不懈努力，我相信，在浙江大学这样一所优秀的综合性大学中，我们创一流医学院的理想也终将实现。

浙医新院区，从去年11月打桩破土，今年八月开始搬迁，到今天正式启用，在不到一年的时间里，三万多平方米的教学用房、近五万米的科研楼，连同办公楼、动物房、医学图书馆等十几万平方米的建筑群拔地而起，并付诸使用。这就是浙大的速度，浙大的风格！在此，我代表医学院全体师生，向以下校长、张校长为首的学校后勤保障队伍表示感谢！

杨校长最近提出，大学要有大楼、大师、大学精神。现在，浙大医学院的大楼可以说是基本有了，大师正在增加之中，至于大学精神——医学院在浙大“求是创新”精神的基础上，提出了“仁心仁术，求是求新”的院训，作为培养白衣战士的精神准则。我相信，在浙江大学领导下，一个有大楼，有大师，有大学精神的浙江大学医学院将越办越好！

老师们，同学们，2003年，我们提出医学院要作为浙江大学向一流迈进的一个方面军，今天我们立下誓言，我们医学院决心要作为浙江大学在建设一流大学的战斗中，服从指挥、敢打硬仗、建功立业的主要方面军！

